ANTEPROYECTO LEY MODIFICATIVO PARCIAL LEY 24/1988, de 24 de julio, DEL MERCADO DE VALORES.-

El pasado viernes 22 de junio de 2007 se aprobó en Consejo de Ministros el anteproyecto de ley de reforma el mercado de valores que, como es de sobra por todos conocido, traspone la normativa comunitaria relativa a los mercados de instrumentos financieros, la comúnmente conocida como MIFID, con objetivo, entre otros, de buscar una mayor protección para los pequeños inversores y la ruptura del principio de exclusividad de las bolsas para negociar acciones.
El trámite de audiencia pública, ex artículo 24.1.c) de la Ley 50/97, de 27 de noviembre, finalizó el pasado 30 de marzo, y tras su paso por el Consejo de Estado, volverá al Consejo de Ministros antes de iniciar su tramitación parlamentaria en aras a su entrada en vigor prevista para noviembre de  este mismo año –fecha límite que la Comisión Europea da a los países miembros para trasponer la directiva citada-
El Anteproyecto de ley consta de 131 artículos, respecto del que conviene y desde este instante resaltar, que el asesoramiento en materia de inversiones pasa a ser considerado un nuevo servicio que podrá ser ejercitado por lo que se denomina sociedad de asesoramiento financiero, nuevas empresas de servicio de inversión. Así por lo tanto, en lo que al asesoramiento y comercialización financiera se refiere, pasan a ser considerados como un nuevo servicio que podrá realizarse  por las denominadas sociedades de asesoramiento financiero.
Otras novedades son que las bolsas pasan a ser consideradas como simples sistemas de contratación. Otro de los cambios afecta a las normas de conducta de las entidades que operan en el mercado de valores y respecto a la protección del inversor, cuando entre en vigor la normativa, las entidades que presten servicios de inversión amén de conocer al cliente a través de un perfil le deberán ofrecer el producto que se incardine en el mismo, de suerte tal que a un pequeño inversor no se le ofrezca un producto que no sea capaz de entender. ¿Qué coste tendrá que pagar la entidad financiera de que se trate para conocer el perfil de su inversor?
El nuevo texto distingue entre minoristas – que requerirán mayor tutela a efectos tuitivos o de protección – y profesionales (subdivididos en inversores institucionales, organismos públicos e internacionales, grandes compañías y personas físicas o jurídicas que lo soliciten y clientes similares a una empresa de servicios de inversión).
Lo que antecede, con las siguientes cautelas. La disposición final 2ª el anteproyecto de ley habilita al gobierno para desarrollar reglamentariamente esta norma (dictada al amparo de lo dispuesto en el artículo 149.1 6ª,11ª y 13ª de la Constitución) de suerte tal, disposición final 4ª, que se autoriza al gobierno para que en el plazo de un año, desde la entrada en vigor (al día siguiente de su publicación en el Boletín Oficial del Estado) elabore el correspondiente texto refundido de la Ley 24/88, de 28 de julio, del mercado de valores.

Consecuentemente, en el momento de redactar estas breves líneas de aproximación, es extremadamente prematuro, hacer otro tipo de valoraciones o de juicios de valor. Esto es, habrá de esperarse a la efectiva publicación del texto íntegro y su entrada en vigor, al posterior desarrollo reglamentario de la norma, a su aplicación e interpretación por la autoridad competente y a la elaboración posterior y definitiva del correspondiente texto refundido de la ley.
Madrid, 25 de junio de 2007.-

Roberto Fernández Blanco.- Abogado
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